

ZE ZÁMOŘÍ

RUSKO.

Vzbouřenci na lodi "Kniaz Potemkin" se vzdali. — Neutlčené poměry v Rusku. — Stále šarvátky mezi předními hlídkami nepřátelských armád. — Japonští míroví splnomocněnci na cestě do Washingtonu.

Konečně bitevní loď "Kniaz Potemkin" i provázecí ji torpédovka nacházejí se opět pod vlajkou sv. Ondřeje. Stalo se tak v sobotu v 1. hodinu odpoledne po delším vyjednávání mezi rumunskými úřady v Kustendži a vůdci vzbouřenců.

Objevení se bitevní lodi způsobilo v Kustendži nemalý poplach, neboť se nevědělo z počátku, co loď zamýšlí a davy lidí hrnuly se na pobřeží mořské. Později, když se rozneslo, že se chtějí vzbouřenci vzdát, obyvatelstvo se utišilo.

Kniaz Potemkin je zakotven ve vnějším přístavu blízko ruské lodi Psezouape a nedaleko od obou je rumunský křižák Elizabeta a cvičební loď Mircea.

Admiralita byla uvědoměna o příchodu bitevní lodi Kniaz Potemkina do Kustendži a nyní snaží se docílit telegrafního spojení s admirálem Kruegerem a poslati ho s eskádrou na východ. Depeše zaslány do všech ruských přístavů.

Když Kniaz Potemkin opět přijel do Kustendži, přišli na palubu jeho rumunští důstojníci, kteří vyžádali muštro, aby se vzdalo, neb aby opustili přístav. V případě vzdání bylo slíbeno plavcům, že s nimi bude jednáno jako s cizími sběhy, totiž že nebudou Rusku vydáni, nýbrž že budou dopraveni, kam si budou přát. Tato podmínka byla přijata a mužstvo Kniaz Potemkina se vzdalo. Na lodi byla vytažena nejen ruská vlajka, ale i rumunská, aby se předešlo možnému útoku se strany ruské eskádry, jež prý vzbouřence pronásleduje a neví ovšem o vzdání lodi. Když projevíli vzbouřenci ochotu se vzdát, byly od nich vyžádány uzavírky děl jako důkaz poctivosti jejich úmyslu. Plavci žádali, aby jim byly vydány rumunské pasy, což jim bylo slíbeno. Chtěli také vzít s sebou na lodi se nalézající peníze, ale k tomu rumunské úřady nesvolily.

Generál Angelesco, velitel dobrojanské divise a místní velitel při stavu, požádal vzbouřence o vysvětlení, proč opět připluli do Kustendže. Bylo mu řečeno, že chtějí vzbouřenci vyjednávat s ruskými úřady k vůli vzdání, a toto pak bylo vyjednáno. Bylo dříve k vůli tomu telegrafováno do Bukurešti, odkud došly instrukce, na základě nichž bylo vzdání umluveno. Plavci byli dopraveni na břeh, kde je přijalo oddělení vojska. Byli pak hned odesláni na různá místa ve vnitřní zemi, kde prozatím zůstanou. Pak budou moci jít, kam budou chtít.

Vzbouřenci nabídli Potemkina rumunské vládě, ale nabídka tato nebyla ovšem přijata. Loď byla předána veliteli ruské strážné lodi, který dal na ni jakož i na torpédovku část svého mužstva a dal na nich opět vytáhnouti prapor s křížem sv. Ondřeje. K vůli bezpečnosti obou lodí byl pak na nich vytažen také ještě rumunský prapor.

Příchod vzbouřenců do Kustendži nemalé překvapil admirálitu, neboť očekávala, že popluží buďto do Poti nebo do Batumu. Většina námořních autorit vyvozuje z toho, že si většina vzbouřenců na lodi Potemkinu raději přeje, aby s nimi bylo zacházeno jako se sběhy a aby tak unikli

trestu, než aby se spojili s revolucionáři na Kavkaze.

Nežli vzbouřenci na Kniaz Potemkinovi se vzdali, panovaly v různých přímorských městech velké obavy před bombardováním, neboť kolovaly různé a odporující si zprávy o její směru plavby, jakož i jejích pronásledovatelích. Tak z Oděsy došla zpráva, že bitevní loď Kniaz Potemkin nedaleko Theodosie vyhozena byla do povětří. V Petrohradě zase kolovaly nejrozumnější pověsti ohledně téže, neboť se vyprávělo, že dvě torpédové lodi, jež podnikly na ni útok, byly od ní potopeny. Dopisovatel "Daily Mail" oznamuje z Oděsy, že došla tam zpráva, že Kniaz Potemkin bombarduje Theodosii, že město nachází se v plamenech a že vojsko drancuje domy a obchody. Dle doslechu další torpédová loď připojila se ku vzbouřencům. Reuterova depeše z Theodosie oznamovala, že Kniaz Potemkin vyslal jeden člun ku pobřeží, který však uvítán byl střelbou pěšího vojska. Dva muži byli usmrceni a sedm ostatních vrhlo se do moře. Torpédová loď, provázecí Kniaz Potemkin, vypálila jeden granát, jenž přeletěl město, načež Kniaz Potemkin i torpédová loď odjely z přístavu, avšak manévryvaly stále na dohled města. V Theodosii prohlášen byl stav obležení.

Dopisovatel spojeného tisku, jenž ve společnosti purkmistrové navštívil Kniaz Potemkin, shledal, že tato nachází se pod velením 7členného výboru s praporečkem Alexijevem v čele. Na lodi bylo vše v pořádku a panovala na ní dobrá disciplína. Všechna děla byla nabita a tvrdilo se, že loď je dobře zásobena střelivem. Posádka sestávala ze 750 mužů a 15 mužů nacházelo se na torpédové lodi č. 256. Žádné důstojníky nebylo viděti, avšak proslýchalo se, že mezi mužstvem nacházelo se několik praporečnicků, kteří držáni jsou v zajetí a oženi jsou v šat prostých námořníků. V Theodosii nacházelo se jen šest setin vojska, avšak ze Sevastopole byla tam odeslána pěchota a dělostřelectvo.

Dle jiné zprávy Krueger loď honil, ale unikla mu bez bitvy. Zprávy tyto však nezakládaly se na pravdě.

Za to vede se pilně vyšetřování vzpour ostatních. Mužstvo lodi Prut vzato do výslechu a 150 plavců uvězněno. Jiní vzati do vazby na lodi. Také z válečných lodí vsazení námořníci do vězení.

Praví se, že obchod na Černém moři vrací se do svého původního stavu. Zvláště v Oděse zavládají poměry normální. Obchod oživuje, divadla a jiné veřejné místnosti se otvírají, a e při tom všem jest pozorováti, že poměry ustáleny nejsou a že se staré bouře mohou navrátiti každé chvíle. Všude vládne vojsko a policie vyvíjí lidi podesetlé. Konají se prohlídky od domu k domu a našlo se mnoho bomb. Skoro u všech židů nalezeny byly zbraně, ale pro ty je omluva, že prý jim hrozí nebezpečí od pravoslavařů.

Vnitřní poměry ruské jsou velice neutěšené. Car je stále ještě na váhách a počíná si s úžasnou nerozhodností, která je jen olejem do ohně revoluce. Ti, kdož jej znají, tvrdí, že má dobrou vůli lidu povoliti, ale strana zpátečnická, která se bojí o svoje panství, má na něho veliký vliv. Dokazuje mu, že národ ruský pro ústavu zrají není a že prý bude ještě hůře, až mu něco povolí. Car pod tímto tlakem kolísá a chtěje vyhověti oběma stranám, chce zříditi

sněmy jen poradní, bez moci zákonodárné. Vláda výkonná má zůstat v těch rukou co doposud. Zdálo by se to býti málo, ale ve skutečnosti i to znamenalo by krok veliký, dalekosáhlý, a proto se toho reakcionáři bojí. Tvrdí, že prý potom budou nadřízeni vládouti židé a Poláci, kteří jsou před Rusy daleko v mnohém směru.

Vyskytly se zprávy, že panovnícká rodina, která miluje cara méně nežli on ji, chce se ho zbaviti, sesaditi s trůnu a povolati na jeho místo některého velkoknížete ruznějšho. Nejpovolnějším zdál by se jí býti Vladimír, voják to řízný, který dává do lidu při každé příležitosti střileti, ale ten je už star a jeho synové jsou bezcenní hejskové. Proto se mluví o velkoknížeti Alexandru Michajloviči a Michalu Alexandroviči. Takových pověstí ovšem se už vyskytlo mnoho a těžko lze na ně co dáti, pokud se nepotvrdí.

Kolují též pověsti, že car hodlá přeložiti sídlo vlády z Petrohradu do Moskvy. Agitace v tom smyslu podniknuta byla již několikrát. Naposledy po zavraždění cara Alexandra II. poukazováno bylo na to, že Kreml, nacházející se v srdci Ruska, lépe hodí se k tomu, aby hostil cara, nežli Petrohrad. Vláda tou dobou přičiňuje se o to, aby upokojila národ. K tomu cíli otisky adresy zemstev, přednesené knížetem Trubeckým, a odpovědi carovy rozdělovány jsou v celé zemi. Bylo jich natištěno celý milion. Vedle toho vyzval car hraběte Ignatěva, jenž nachází se v čele výboru pro církevní toleranci, aby cestoval po různých provinciích a jménem carovým na pomáhal lid k pokoji.

Časopis "Novosti" uveřejňuje dle tvrzení autentický náčrt plánu ministra vnitra Bulygina pro organizaci národního shromáždění. Pro volbu členů do dolní sněmovny zákonodárného shromáždění platí všeobecné hlasovací právo mužů i žen; tyto poslední hlasovají budou prostřednictvím svých zástupců. Absolutně vyloučení jsou z volebního práva židé, nomádské kmeny, osoby neruské národnosti, guvernéri a jiní carští úředníci, jakož i všechny osoby, jež nacházejí se ve spojení s policií. Vyloučení židů potvrzuje však pouze do té doby, pokud národní shromáždění nerozhodne ohledně jejich práv. Osoby, jež usvědčeny byly ze zločinu, nemají rovněž hlasovací práva. Car má absolutní právo veta a moc odložit zasedání. Interpelace ministrů prováděna bude při uzavřených dveřích, budou-li toho vyžadovati státní zájmy. Národní shromáždění má tudíž kontrolovati rozpočet, vyjímaje případy národní obrany, a bude rozděleno v 10 výborů, jimž podřízeny budou následující obory: veřejná výchova, náboženství, spravedlnost, válka, námořnictví, železnice a rozpočet.

Dále praví se, že také co nejdříve budou se strany armády předloženy carovi požadavky ohledně povolení politických práv. Při ukončení nynější mobilisace záložníci kladli prý tyto požadavky. Přípravné kroky v tom směru mají být učiněny posádkou v Petrohradě. Dle doslechu tyto znepokojivé symptomy přiměly prý vládu, aby zastavila další mobilisaci. Vzdor tomu car má velkou důvěru v lid ruský i kdyby armáda se vzbouřila.

Zprávy, kolující v Petrohradě, potvrzují sdělení spojeného tisku z Moskvy ze dne 5. července, že car odebrati se hodlá do Kremli, kamž zároveň povolá zástupce ruského národa.

V sobotu odpoledne odjel z Yokohamy parník "Minnesota" linie Great Northern, a japonský mírovími splnomocněnci do Seattlu. Baron Komura a jeho soudruzi byli dopraveni na loď

markýzem Item, celým kabinetem, americkým vyslancem Grisconmem s celým jeho personálem, yokohamským guvernérem a četnými úředníky. Na nábeželi se shromáždilo velké množství lidí, který volal nadšeně "banzai!" Když se loď za zvuků hudby houla, vyválila japonská strážná loď "Takao" salut 19 dělových ran.

Z hlavního stanu japonské armády v Mandžursku se oznamuje, že podél železnice a silnice dochází ke stálým šarvátkám mezi předními hlídkami a že Rusové zvolna ustupují na sever.

Generál Linevič v depeši ze dne 5. července potvrzuje zprávu o japonské porážce u Saivatse, kde byl jeden prapor Japonců úplně zničen, a dodává, že po dobytí japonské posice a po útoku Japonců tito poslední obdrželi posily a obnovili boj, avšak veškeré útoky jejich byly odraženy. Rusové zmocnili se velikého množství zásob a zůstali v posici, až dostali rozkaz k ústupu. Japonské ztráty, jak Linevič poznamenává, byly nesmírné. Dále praví Linevič, že mnozí Rusové poranění byli spůsobem, jenž nasvědčuje, že Japonci používají knif dumdum.

Pokotilov, ruský vyslanec v Peking, jenž členem komise míru, nastoupil již dalekou cestu do Washingtonu. Před svým odjezdem požádal čínský zahraniční úřad, aby bylo mu dovoleno vzít s sebou malé oddělení ruského vojska jakožto eskortu až ku hranicím Tibetu a ku Dalai Lamovi, avšak čínské úřady prohlásily, že eskorta je zbytečná. Rusko patrně chce dokázat, že Dalai Lama nachází se pod ruským protektorátem. Praví se, že týž dostává plat z ruské banky v Chiatce. Pokotilov měl nedávno v Urgě soukromou rozmluvu s Dalai Lamou a odevzdal mu různé dary při té příležitosti.

Generál Ljapunov, velitel ruského vojska na ostrově Sachalinu, oznámil vládě ruské, že dne 2. července v 9 hodin ráno přiblížilo se loďstvo japonské k vesnici Čipivanu, 7 mil jihozápadně od Korsakovska a střílelo na pobřeží. Ve 3 hodiny odpoledne objevily se japonské torpédové čluny před Korsakovskem, byly však palbou z našich baterií zabráněny zpět. Během boje byli čtyři obyvatelé korsakovští usmrceni. Má se za to, že budou Japonci žádati postoupení ostrova toho.

V pondělí došla z Kustendži zpráva, že bitevní loď "Kniaz Potemkin" neodplul v neděli večer s eskádrou podadmirála Kruegera, jak bylo oznámeno, nýbrž že vzbouřenci otevřeli kohoutky a započali spodní parostroj v lodi. Loď ležela prý na dně, avšak očekává se, že bude vyzdvížena a že bude moci dnes odplouti do Sevastopolu.

Všeliké zábavy ve volné přírodě bývají příčinou nehod všeho druhu, jako pomačkanin, odřenin a vymknutín. St. Jakobs Oel hojí tyto, zcela jedno, jakého jsou spůsobu.

Prodá aneb vymění se

za farmu pěkný, dobře stavěný, závodní dům v rozměrech 42x30 stopách a 10 stop vysoký, o pěti velkých framových světnicích s příslušnými klosety, mimo to i světnice, 12x20 st., zděná (basement), pěkný klenutý zděný sklep, dále stáje a chlévy pro všechny dobytek, ovocná zahrada, stromy jabloně, broskve a slívy, něco vinná a malin, 7 akrů dobrého pozemku, hodícího se pro pěstování zeleniny neb jahod a malin, v městských hranicích. Hojnost dvojí vody. Růžní podrobnosti sdělí ústně neb písemně Jos. Šebesta, 50x3 Box 495, Plattsmouth, Neb.

Předplatte se na Pokrok pouze \$1 ročně.



Pamatujte si to.

Nemůžeme se těšiti ze života, jsme-li trápeni

chorobou jater

Můžeme se ale uzdraviti, použijeme-li

Dr. August Koehnle's

Hamburger

Tropfen

Hudební nástroje

Zaslám zdarma moje krásné ilustrované ceníky hudebních nástrojů. Krásná píana, organy, foukač nástroje, housle, pravé české harmoniky, koncertiny a j. Nejlepší ceny. Vyhraňdri jednatel V. F. Červený a Synové svétoznamých hudebních nástrojů. Pište hned.

LOUIS VITÁK,

6mť 195 Wabash Ave., Chicago, Ill

OMAHA

Loan & Building Association

v Bee Building.

21 rok stará a nejstarší ve městě

půjčky na měsíční splátky a přispívá k dobrá dividendy páletelní při 6 procentech ročně na uspořené obnosy.

Geo. M. Nattinger, tajemník.

South omahská úřadovna v číslé 335 sev. 24. ul. 39

Největší MASNÝ KRAM

na již. straně města vlastní krajani

Bratři Kunclové,

číslo 1244 jižní 13. ul.

Největší zásoby masa všeho druhu uzenek, salámů, šunek a vůbec všeho, co v obor tento apadá.

Ceny levnější, než kdekoli jinde.

Jos. Vopálka

ŘEZNÍK A UZENÁŘ

na 5. a William ul.

má v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jakož i větší množství uzenářských. Kupce u něho na skoušku a užití ujmeme vás, že podruhé přijdete zas. 22

Zboží se dováží a můžete si je objednat telefonem. Tel. A 1922.

Dr. Geo. F. Šimánek

český lékař

v čísl. 1260 již. 13. ul., Omaha.

Úřadní hodiny v bytě: Od 2 do 5 odp. 1 od 8:30 do 7:30 večer. — Tel. 3769.

Úřadovna v 3. poschodí McCarque Bldg., 15 Dodge ul. — Úřadní hodiny v bytě: Od 2 do 11 hod. dop. — Telefon 1942.

Louis Berka,

český právník a veřejný notář

941 N. Y. Life Bldg., Omaha.

V ústřední 1. poschodí od 2 do 4 do 3.